坚持以人民为中心

中共北京市公益领域社服机构第五联合党委 第四流动党支部 2022 年 2 月 25 日

我们的目标就是让全体中国人 都过上更好的日子

(2017年11月30日)

中国发展道路,就是中国特色社会主义道路。我们走这条道路,是历史的选择、人民的选择。新中国成立后,特别是改革开放近 40 年来,中国发生了翻天覆地的变化,已经成为世界第二大经济体,13 亿人民生活不断改善,7 亿多人实现脱贫。实践是检验真理的唯一标准。中国取得的历史性成就,坚定了我们坚持中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的信心。我在中共十九大报告中指出,经过几十年的发展,中国特色社会主义进入了新时代。中国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。以前我们要解决"有没有"的问题,现在则要解决"好不好"的问题。我们要着力提升发展质量和效益,更好满足人民多方面日益增长的需要,更好促进人的全面发展、全体人民共同富裕。到 2050 年,我们要把中国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

中共十九大对中国经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设作出了全面部署。我们提出坚持以人民为中心的发展思想,深入贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。我们将

通过全面深化改革,大力激发全社会创造力,持续释放发展活力。我们将实施更高层次的对外开放,推动形成全面开放新格局。中国不会关门,会把门开得更大。我们的目标很宏伟,但也很朴素,归根结底就是让全体中国人都过上更好的日子。我们有充分的信心实现我们的目标。

人民是我们党执政的最大底气

_

人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量。我们党来自人民、植根人民、服务人民,一旦脱离群众,就会失去生命力。我们要向周恩来同志学习,坚持立党为公、执政为民,自觉践行全心全意为人民服务的根本宗旨,把党的群众路线贯彻到治国理政全部活动之中,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,依靠人民创造历史伟业。

(2018年3月1日在纪念周恩来同志诞辰120周年座谈会上的讲话)

要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,把人民群众的小事当作我们的大事,从人民群众关心的事情做起,从让人民满意的事情抓起,加强全方位就业服务,高度重视困难群众帮扶救助工作,加快建成多层次社会保障体系,加强社区治理体系建设,坚持精准扶贫精准脱贫,推进民生保障精准化精细化。

(2018年4月24日—28日在湖北考察时的讲话要点)

我们要始终把人民立场作为根本立场,把为人民谋幸福作为根本使命,坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,贯彻群众路线,尊重人民主体地位和首创精神,始终保持同人民群众的血肉联系,凝聚起众志成城的磅礴力量,团结带领人民共同创造历史伟业。这是尊重历史规律的必然选择,是共产党人不忘初心、牢记使命的自觉担当。

(2018年5月4日在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话)

兀

我们是全心全意为人民服务的党,追求老百姓的幸福。路很长, 我们肩负的责任很重,这方面不能有一劳永逸、可以歇歇脚的思想。 唯有坚定不移、坚忍不拔、坚持不懈,才能无愧于时代、不负人民。 (2019年4月15日—17日在重庆考察并主持召开解决"两不 愁三保障"突出问题座谈会时的讲话)

 \overline{T}

人民是我们党执政的最大底气,是我们共和国的坚实根基,是我们强党兴国的根本所在。我们党来自于人民,为人民而生,因人民而兴,必须始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗。每个共产党员都要弄明白,党除了人民利益之外没有自己的特殊利益,党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益;人民是历史的创造者、人民是真正的英雄,必须相信人民、依靠人民;我们永远是劳动人民的普通一员,必须保持同人民群众的血肉联系。

(2019年5月31日在"不忘初心、牢记使命"主题教育工作会议上的讲话)

六

人民是党执政的最大底气,也是党执政最深厚的根基。正是从这个意义上讲,民心是最大的政治。党员、干部初心变没变、使命记得牢不牢,要由群众来评价、由实践来检验。各级领导干部要牢记全心全意为人民服务的宗旨,始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上,时刻把群众的困难和诉求记在心里,努力办好各项民生事业。

(2019年7月15日—16日在内蒙古考察并指导开展"不忘初心、牢记使命"主题教育时的讲话要点)

七

不忘初心、牢记使命,说到底是为什么人、靠什么人的问题。以百姓心为心,与人民同呼吸、共命运、心连心,是党的初心,也是党的恒心。想问题、作决策、办事情都要站在群众的立场上,通过各种途径了解群众的意见和要求、批评和建议,真抓实干解民忧、纾民怨、暧民心,让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

始终把人民放在心中最高位置

(2018年3月20日)

这次大会选举我国继续担任中华人民共和国主席,我对名位代表和全国各族人民给予我的信任,表示衷心的感谢!

担任中华人民共和国主席这一崇高职务,使命光荣,责任重大。我将一如既往,忠实履行宪法赋予的职责,忠于祖国、忠于人民、恪尽职守,竭尽全力,赤诚奉献,做人民的勤务员,接受人民监督,决不辜负各位代表和全国各族人民的信任和重托!

一切国家机关工作人员,无论身居多高的职位,都必须牢记我们的共和国是中华人民共和国,始终要把人民放在心中最高的位置,始终全心全意为人民服务,始终为人民利益和幸福而努力工作。

人民是历史的创造者,人民是真正的英雄。波澜壮阔的中华民族发展史是中国人民书写的!博大精深的中华文明是中国人民创造的!历久弥新的中华民族精神是中国人民培育的!中华民族迎来了从站起来、富起来、强起来的伟大飞跃是中国人民奋斗出来的!

中国人民的特质、禀赋不仅铸就了绵延几千年发展至今的中华文明,而且深刻影响着当代中国发展进步,深刻影响着当代中国人的精神世界。中国人民在长期奋斗中培育、继承、发展起来的伟大民族精神,为中国发展和人类文明进步提供了强大精神动力。

——中国人民是具有伟大创造精神的人民。在几千年历史长河中,中国人民始终辛勤劳作、发明创造,我国产生了老子、孔子、庄子、孟子、墨子、孙子、韩非子等闻名于世的伟大思想巨匠、发明了造纸术、火药、印刷术、指南针等深刻影响人类文明进程的伟大科技成果,创作了诗经、楚辞、汉赋、唐诗、宋词、元曲、明清小说等伟

大文艺作品,传承了格萨尔王、玛纳斯、江格尔等震撼人心的伟大史诗,建设了万里长城、都江堰、大运河、故宫、布达拉宫等未有地进发出来,推动我国日新月异向前发展,大踏步走在世界前列。我相信,只要 13 亿多中国人民始终发扬这种伟大创造精神,我们就一定能够创造出一个又一个人间奇迹!

——中国人民是具有伟大奋斗精神的人民。在几千年历史长河中,中国人民始终革故鼎新、自强不息、开发和建设了祖国辽阔秀丽的大好河山,开拓了波涛万顷的辽阔海。世界上没有坐享其成的好事,要幸福就要奋斗。今天,中国人民拥有的一切,凝聚着中国人的聪明才智。

——中国人民是具有伟大团结精神的人民。在几千年历史长河中,中国人民始终团结一心,同舟共济,建立了统一民族关系,形成了守望相助的中华民族大家庭。特别是近代以后,在外来侵略,团结就是力量、团结才能进步。

——中国人民是具有伟大梦想精神的人民。

坚持以人民为中心

林振义

2018年04月16日10:00 来源:《求是》

原标题:坚持以人民为中心

《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》把坚持以人民为中心作为深化党和国家机构改革必须遵循的基本原则,是我们党人民

立场的逻辑必然、不忘初心的题中之义, 也是提高党的执政能力和领导水平、推进国家治理体系和治理能力现代化的客观要求。

坚持人民主体地位。深化党和国家机构改革,要坚持立党为公、执政为民,贯彻党的群众路线,健全人民当家作主制度体系,为人民依法管理国家事务、管理经济文化事业、管理社会事务提供更有力的保障。党和国家机构职能体系,是保证人民当家作主的组织形式。要通过深化党和国家机构改革,推动完善人民代表大会制度,加强协商民主制度建设,更好发挥人大的职能作用和政协作为专门协商机构的作用,保证人民在日常政治生活中有广泛持续深入参与的权利;推动完善党和国家机构的科学设置、权力的科学配置、人员的合理组合、运行的高效有序,推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化,保障人民知情权、参与权、表达权、监督权,构建共商共建共治共享的治理格局;推动完善基层民主制度,加强基层政权建设,推动治理重心下移,构建简约高效的基层管理体制,促进民事民议、民事民办、民事民管切实落实与真正实现。

完善为民谋利、为民办事、为民解忧、保障人民权益的体制机制。 党和国家的机构是要给人民群众办事的,是要给人民群众创造和带来利益的。深化党和国家机构改革,要在完善公共服务管理体制、深化人大、政协和司法机构改革、深化群团组织改革、推进社会组织改革、加快推进事业单位改革、构建简约高效的基层管理体制等方面,突出体现以人民为中心的发展思想。要为民谋利,通过完善公共服务管理体制,推进基本公共服务均等化、普惠化、便捷化,推进城乡区域基

本公共服务制度统一,促进公共资源向基层延伸、向农村覆盖、向边 远地区和生活困难群众倾斜,着力破解民生难题、增进人民福祉,更 多创造公平机会和公正环境,促进全社会受益机会和权利均等;要为 民办事,通过建立健全更加公平、更可持续的社会保障制度,在教育 文化、卫牛健康、医疗保障、退役军人服务、移民管理服务、牛态环 保、应急管理等人民群众普遍关心的领域加大机构调整和优化力度, 最大限度方便群众,建设人民满意的服务型政府;要为民解忧,通过 改革自然资源和生态环境管理体制,实行最严格的生态环境保护制 度,构建环境治理体系,回应人民对更优美环境的期盼,让蓝天常在、 青山常在、绿水常在;要保障人民权益,通过深化人大、政协和司法 机构改革, 更好实现坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机 统一,更好维护社会公平正义,不断让发展成果更多更公平惠及全体 人民,推动人的全面发展、社会全面进步、人民共同富裕。总的来说, 要通过调整优化机构设置和职能配置,提高为民履职的能力和水平, 提升为民服务的效率效能,以更好激发人民群众创新创业活力。

以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态把改革进行到底。深化党和国家机构改革,是对利益关系的调整、变革,是要重塑新的利益格局,是要动党政机构和党员干部自身的"奶酪"的,本质上是一场深刻的自我革命。我们要按照习近平总书记要求的那样,大力弘扬将革命进行到底的精神,勇于革命,特别是勇于自我革命。坚持以人民为中心,老百姓关心什么、期盼什么,改革就要抓住什么、推进什么。党的十八大以来,我们之所以能解决了许多长期想解决而没有

解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动党和国家事业发生历史性变革,就是因为我们面对矛盾敢于迎难而上,面对危机敢于挺身而出,虽干万人吾往矣。中国共产党人有了这样一种觉悟,就会奋发有为、勇于担当、主动改革。在这个意义上,深化党和国家机构改革,就是今日中国共产党和党员干部精神状态最好的"检验场""磨刀石",我们要以对人民群众高度负责的态度,答好这份考卷。